

वसन्तसेना का चरित्र चित्रण

ग्रन्थकविकम् में दो प्रकार के नायिकाओं का वर्णन किया गया है जिसमें कुमत्सी है वृद्धा और जठिका वसन्तसेना है। इनमें वसन्तसेना का चरित्र मुख्य रूप से चित्रित किया गया है।

वसन्तसेना उज्जयिनी की एक वैभवशालिनी जठिका है। उसकी समृद्धि को देखकर विदूषक कह जी हुआ है — किं तावद् जठिकाभूमम् अथवा कुबेर-नगरेण परिन्देद इति। वह दुन्दरी तरुणी है और उज्जयिनी नगरे का भूषण है — यथां द्वियं च नगस्य विभूषणं च। वसन्तसेना नारीचरित्र की दृष्टता का एक प्रतिरूप है। सत्य और विदुष्य प्रेम का एक प्रतिरूपिणी है। अपूर्वचाज और गुणस्पृहा की श्रेष्ठ में निरन्तर जगकर, जठिकावृत्ति के कागुदय को जलाकर, भास्वर सौम्य की तरह समकता एक है नारी रत्न है। वह अति सम्पन्न प्रभावशाली राजश्यामरु शकार जैसे अनुरक्त राजबल्लभ को अपनी भेंट की प्रेषण के बावजूद हुकराकर विधेय चारुण के प्रति अपनी हार्दिक आसक्ति अजिब्यक्त कर श्रुद्ध एवं सम्भर प्रेम का परिचय देती है। जठिकावृत्ति से ही उसकी माँ ने अणार समृद्धि वर्जित की है, किन्तु वसन्तसेना का अभाव एवं सार्विक हृदय इस विपुल वैभव के प्रति विदुष्य क्या है। वह अपने जठिका के जहित जीवन को वाइर इस अणार सम्पदा को हुकराकर श्रुद्धाचारी गुणश।

आजिवात सुशोभना, इतिर विन्दु राका-वारी, सु सुशीम-एवं
बुद्धर सुवा-वाराकल को मन ही मन आपका इन्तजालों के
शय में स्वीकार कर लेगी है।

वसन्तसेना अत्यन्त उत्तर देना वाली लगी है।

आप संभावक इतकी गण में आया है तो आपसिवा से परे की पर
उसे इज्जत देनी है। वह उसे प्रणम कर लेने के लिए अपना
सुशोभना लेती है और कभी कभी देती है कि संभावक के ही
गैना है। अपनी इच्छा के कारण ही वह प्रगति का को देना ही
गुप्त कर लेती है तथा गदनीका के कभी-कभी 'अति मग' देकर
विचारों रति परिजनमनुजिज्ञा करिष्यामि।

वसन्तसेना के पुत्र शीशु को शीरे हुए देकर वह सुशीम-उत्तर
कम-कमाने के लिए आपी आभुषण दे लेती है। वसन्तसेना के पत्नी
धृता के प्रति उसे ईर्ष्या नहीं है, वह अपने दाग विद्वेषक व्यक्त
करती है ईलावली 'सोपनी' है और करती है।

१ उर्ध्व शीशुवसन्तसेना सुशोभना लगी तदा सुशोभनामि।

वसन्तसेना के शोभीन एवं गनीयुधकारी बन्धु के कारण ही
वसन्तसेना के विरुद्ध विद का बन्धु-वर्षा परिवर्तित हो
जाता है। वसन्तसेना की परेशान करने के अर्थसे आप-न
उसका सहयोगी बन गया है।

कामे प्रलोषति गिरिण न दूशयसे एवं सोपानिनीव नालीवद्वेष्य
त्वां सुचचिदयति तु गाल्वधमुद-वतोऽव गन्धर्व नीरु सुवराणि-न
मुपराणि ॥

आपने गधुर बुद्ध और पवित्र प्रणय से अन्त में - वसन्तसेना
की अपनी और आकृष्ट करने में लफण हो जाती है। एत-जिम्हा
अ शीरे हुए ली इसका बन्धु-वर्षा तथा मोग-कुल-मारी के
सादृश्य हैं —

इतरेतासदृशमणायो-वन्ताराम
एवमेव आपने-आनय प्रेम, उदात्त-वन्ति-उदात्त इत्येता-व
अपूर्व लारा आदि गुणों से अगिरा होने के कारणों के
प्रभावित करके एक राक्षसी नारी के पर ओ-वन्त-वन्त किया है।